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PŘÁTELŮM!

Dirigite vias vestras et studia vestra.
Jerem. XVIII, 11.

Milujíce pokoj, k opravdové práci 
duchovní nezbytný, a nenávidíce vě
deckého a uměleckého paběrkování a 
příštipkářství, kamarádského omakává- 
ní a všeho literárního smilnění, jehož 
zdroji i středisky jsou nynější hanebné 
útvary vydavatelské, řečené „Časopisy“, 
vydávali jsme hned s počátku každou 



2 práci, každý článek Studia zcela odděle
ně, a pokud bylo možno, ve zvláštním 
svazku, jen v tom polevujíce obecným 
návykům, že jsme nechávali všem tiskům, 
pro usnadnění styků s čtenáři a prací ad- 
ministračních, společnou adresu „Stu
dium“ . Ačkoliv tento název neměl nic po
dobného s fanfárovitými, bezdůvodnými, 
nesmyslnými tituly literárních veřejných 
domů, časem se přece ukázalo, že ústu
pek onen nejen nepřinesl výhod, ale stá
val se i příčinou všelijakých neporozumě
ní a zmatků, abyl by další práci nazávadu. 

Většinou se totiž nepochopilo, že Stu
dium jest toliko latinský zevšeobecnělý 
název práce, jíž jsme se přímo nebo ne
přímo věnovali, a mnozí, i z těch, kteří 
byli nám přízniví, domnívali se, že se za
kládá nějaká strana, nebo aspoň sdruže
ní, ač jsme nikdy nic takového nemínili 
a neprojevili, nemilujíce jalového spolčo
vání a tření, hesel, frásí a rozplýzání duší 
v sentimentálních neplodných vzájem
nostech.



Ovšem některé osobnosti, i v naší 3 
blízkosti se pohybující, vědomě vzbuzují 
a udržují domnění o jakémsi společen
stvu, jehož údové žijí v úplné sdílnosti 
myslí, srdcí i statků; a jelikož se snad sa
moty děsí a zakoušejí dojmů, jakoby bez 
společnéhoheslapropadlyse vbezvýzna- 
mnost a nicotu, vystupují stále, třebas jen 
soukromě a neurčitými nášepty, za jakési 
„Studium“, a jakmile vypozorují, že ně
kdo jeví zájem o naši práci, ihned s ním 
zapřádají čilé styky, v nichž ukazují jim 
svoje zanícení, obětavost, starostlivost, 
své práce a utrpení pro „Studium“. — 
Řeklo by se: af se každý baví, jak mu libo, 
proč se tím truditi nebo tím znepokojo
val jiných ? Ale nikoliv. Pravili jsme, že 
tito cituplní horlivci se svými podivnými 
rozmary mívají namířeno právě na ty, 
kteří jeví snahy našim příbuzné nebo kte
ří mají dobrou vůlipomáhatinašemu dílu. 
Líčí jim ona svoje utrpení a strádání, re
ferují jim o svých „pracech ve Studiu,“ 
a to tak, aby bylo patrno, že jsou nejen



4 s naším dílem nadobro spjati, ale i s ná
mi v naprostém souručenství a jedno
myslnosti. Zatím však ponenáhlu zabírají 
ony přátele k obsluze svých bolavých 
srdcí, k účasti na svých rozbředlých ci
tech, až i jim ochrnou srdce, ruce, a zdá se 
i mozek, a přivedou je na konec do po
dobné sentimentální rozplizlosti; a ač je
jich obcování točí se stále kolem „Stu
dia", poznáváme, zeti, kteří svými úmysly 
směřovali jen k naší práci, tak ojedinělé, 
tak potřebné aspasitelné, a tak svrchova- 
nězasluhujícívšestranné pomoci, octli se 
úplně jinde, zcela mimo naše snahy. My 
úpíme pod tíhou zodpovědnosti, jež vše
cka jen na nás leží, zatím co naši přátelé 
pěstují svá marnivá a rozbolavělá srdce. 
Ba stává se, že oni „důvěrníci", nemile 
nesouce, že pečujeme o pokoj a ticho 
kolem naší práce a netropíme jalového 
a marného hluku a literárních okázalostí, 
a že leckde býváme překážkou jejich 
choutkám a rozmarům, všelijakými po
známkami, i nespravedlivými, vzbuzují 



domnění, jako by nebylo slušno a záhod- 5 
no nám pomáhati, protože je „vylučujeme 
ze Studia (!)“,nebo stýskáním na své bídy 
snaží se ony síly pomocné převésti na 
sebe. K tomu ovšem nesnadno býti lho
stejným.

Aby tedy všecky vzájemné poměry 
byly zřejmý a zabránilo se zmatkům, kte
ré by překážely nebeskému požehnání 
a pomoci Boží, na níž našepodnikání jest 
založeno a jíž tak skvělým a zázračným 
způsobem jest provázeno, nejsnadnější 
cestou bude: nevydávati pod společnou 
adresou.

I jiné důvody k této změně nabádají. 
Jako totiž někteří při svých nadšených 
imaginárních sympathiích k „Studiu“ zů
stávají před tímto vývěsným štítem, ne
vcházejíce dál, a zapomínají, že teprve u- 
vnitř jest, nač sluší soustřediti zrak i sluch, 
a čím naplniti mysl i srdce, tak zase jiní, 
neméně omezení, se strachem, nenávistí 
nebo lichými a pokryteckými předsudky 
odmítají vše, na čem viděti toto společné



6 heslo; i nepřijímají té či oné knihy jen 
proto, že jest vydána tam, kde vydána 
jiná, jim nemilá, nechtějí děl jednoho au
tora proto, že pod touž firmou vycházejí 
díla jiného, nebo že vydavatelem je ten 
či onen, a nikoli někdo jiný. Neb jak si 
věru vysvětliti, že kniha námi vydaná ne
rozejde se ani ve dvou stech výtiscích, 
ačkoliv tatáž kniha, vyjdouc z krámu 
Vilímkova, Kotrbova, Benediktinského, 
Ottova nebo z jiného literárního pelechu, 
jistě by se rozprodala hravě v několika 
tisících, byf ve stavu sebe žalostnějším ? 
A to i kniha dlouho literáty želaná nebo 
dílo autora všestranné chvále a oblibě se 
těšícího!

Necháváme dalších úvah; důvody u- 
vedené a poznání dokonalejší a prostší 
formy vydavatelské stačí nám k rozhod
nutí, jež tuto prohlašujeme:

Vydavatelstvo Studium od nynějška přestává.
Svazky dosud vydané jsou v rukou 

jednotlivých autorů; na ně tedy dlužno 



se nyní osobně obraceti se žádostmi a zá- 7 
silkami. Též při dalším vydávání, jež jest, 
jako až dosavad, v rukou Božích, tedy 
nejbezpečnějších, bude třeba jednati 
vždy s vydavatelem příslušným.

Jelikož pak není nemožno, že se ně
který obmyslný podnikavec chopí láka
vého titulu, námi povrhnutého, a před- 
kládati bude veřejnosti nějaké nové „Stu
dium“, prohlašujeme, že ani podepsaný 
vydavatel dosavadní, ani (jak jsme zpře- 
zvěděli) dřívější, p. Josef Florian, nebu
dou zakladateli aniž jakými účastníky při 
zakládání nějakého nového „Studia“, a 
to jen proto, aby účinněji mohli se v ne
zbytné samotě a v touženém pokoji vě- 
novati pravému Studiu.

V St. Říši, v Křížových Dnech, 1. P. 1911.

ANTONÍN LUDVÍK STŘÍŽ
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